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Sebesült katonák
akiket a makói katonai kórházak­
ban ápolnak, Tinektek is meg 
kell éreznetek a piaci mizériák, a 
visszaélések ezer következményét ? 
Lehetséges- e. hogy itt Makón, a 
hol a város 90' -a őstermelő ma­
gyar, vendégszerető magyar gaz­
daember, a beteg katonák a leg- ; 
fontosabb tápszerekhez, tejhez és 
tojáshoz ne juthatnának, nem 
álom-e, hogy ha panaszt hallunk 
sgy sebesült kórház betegjei ellá­
tásának nehézségéről ? Nem álom i 
ez ? Nem múló lidércnyomás ?

Mert ha nem az, ha valóság, [ 
akkor fel kell emelnünk tiltakozó 
szavunkat, ahhoz a gazdaközön- l 
séghez kell intő szót szólanunk, I 
mely mmdezideig a háború folya- í 
mán önzetlenül, nemes példaadás- f 
sai gondoskodott a Makóra került j 
megsebesült hőseinkről.

Nem kergeti- e a szégyenpirt ! 
minden makói gazdának vagy ! 
gazdasszonynak arcába az a súlyos 
vád, hogy az itt elhelyezett sebe­
sültek ápolása nem lehet teljes, 
ha meg vannak fosztva a legtáp­
lálóbb eledelektől, a tojástól és a 
tejtől r Képesek-e a magaundoro- 
dás érzete nélkül a makói gazdák 
arra, hogy a mostani óriási, nem­
zeti erőpróba történetének lapjain 
azokkal együtt emlittessenek meg, 
akik a hitszegő, megvetett olaszok 
piszkes jelszavával, a „saero 
egoismo“, a „szent önzés“ becste­
len jelszavával a maguk kicsinyes, 
bagatell érdekeit tolják szemér­
metlenül a nagy, közös, a szép 
jövendőt szolgáló érdekek elé ? 
Nem lehet józanul gondolkozó, 
magyar szívvel érző, makói föld­
művest elképzelni, aki be nem 
látná, hogy akkor, amikor a maga 
egyéni céljait, a megvagyonosodás, 
pénzszerzés ösztöneit nem akarja 
a nagy állami céloknak, a nemzet 
fenmaradáea ösztönének aláren­
delni, hogy akkor, amikor nem 
tud lemondani termésfeleslegének 
egy parányi részéről vagy helye­
sebben aránytalanul nagy jövedel­
mének egy elenyészően csekély 
hányadáról a harctéren értük is 
küzdött sebesült katonák javára, 
akkor a legnagyobb bűnt és me­
rényletet követi el, a hadsereg, 
a hazája, az unokái ellen.

Nem pusztul éhen senki sem a 
makói gazdasszonyok közül, aki 
minden tiz tojás közül kettőt, 
mindennap Vs vagy 1 liter tejet 
elvisz a kórházakba. Nem kíván­
hatjuk, hogy ingyen vigye, bár 
igy kellene annak igazság szerint 
lenni, kérjen a tejéért és tojásai­

ért egy tisztességes árat, de ne 
uzsoráskcdjcn a sebesültek gyom­
rára, ne kivénjoa olyan elijesztő 
árakat, melyeket a kórházak szűk 
korlátok közé szorított költségve­
tése nem bir el.

Meg vagyunk róla győződve, 1 
hogy intő szavunk meghallgatta- | 
tásra talál a makói gazdák köré- ! 
ben. Nem tartjuk lehetségesnek,

hogy észre ne térjen a „tejben- 
mézben“ fürdő tanyák népe, az j 
országszerte jómódúnak ismert 
makói gazda, egyenesen lehetet- I 
lennek tartjuk, hogy a megye és 
az ország jogosult közmegvetésé­
nek tennék ki magukat a makóiak.

Siessünk, töltsük meg a kórhá­
zak kamráit! Aki gyorsan ad, 
duplán ad.

Ikwánál lövészárkainkba hatolt 
oroszokat véresen visszavertük

víráig menekült. ICgy másikat el­
űztünk. Felső Daone- völgytől ke­
letre a magaslatokat megtisztítot­
ták ellenségtől. A Dobon it harc­
vonalon ezen vállalkozásra önként 
jelentkező alpiriknek a Col del 
Boisen levő hadállás ellen intézett 
támadást, alpiniknek nagy vesz­
teségeivel hiúsult meg. Karinthi&i 
és tengermelléki határterületen 
nincs jelentősebb esemény. Rouc- 
hitól nyugatra egy ellenséges, 
kötött léggömb robbanás követ­
keztében elpusztult. Höfer.

Román-boígír kölcsö­
nös Ftm gyarázás

20 tiszt, 4000

Szavov tábornok a 
bolgár hadvezér

Berlin, szept. 25.
A „Lokalanzeigerunek jelentik 

Genfből: Az orosz katonai szak­
sajtó Szavov tábornokot, aki a 
bolgár hadsereg fővezérének van 
kiszemelve, a bolgár hadsereg 
legkitűnőbb vezérének ismeri el. 
Szavovnak a cár magas katonai 
parancsnoki állást kínált, amit a 
tábornok e szavakkal utasított 
vissza:

főnyi legénység
Budapest, szeptember 25.

Tüzérségünk az Ortler- 
szakaszon is munkába 

lépett
Olasz hadszíntér :
A tiroli nyugati harcvonalon 

tüzérségünk most az Ortler- sza­
kaszon is megkezdte a tüzelést. 
Egy olasz csepat, amely a Ceden 

í völgyben nyomult elő, St-Katha-

Bukarest, szept, 25.
Radeíf bukaresti bolgár követ 

megjelent Bratianu miniszterel­
nöknél és vele kormánya megbí­
zásából közölte, hogy a bolgár 
részről folyamatban lévő katonai 
intézkedések elé nem irányul Ro­
mánia ellen. Lgyanekkor Derussi 
szófiai román követ hivatalosan 
azt a megnyugtató kijelentést tette 
Radoszlavov miniszterelnök előtt, 
hogy Románia részéről semmiféle 
katonai intézkedést sem terveznek 
Bulgária ellen, A két ország ke­
reskedelmi miniszterének radani 
találkozása egyidejűleg a fenforgó 
akadályok elhárítására igen jó ha­
tással volt.

fi katona szive
Makói huszárfőhadnagy levele

Makó, szept. 25
A frontról, ahol az ágyuk, gép­

puskák és más öldöklő szerszá­
mok halált szórnak, ahol acélos 
izom, kemény szív, egész ember 
állja csak meg a helyét, annyi 
sok, meleg szeretettel, tiszta em­
beriességgel megírt levelet hoz a 
posta. Mintha a lövészárkok 
klasszikusan szép, emberi embe­
reket formálna belőlük, mintha 
megnyílna a szivük ott minden 
nagyszerű, ideális humanizmus 
befogadására.

Azok között a levelek között, 
melyeket a mi makói fiaink, leg­
kedvesebb barátaink küldözget­
nek haza a frontról, meghatóbbat, 
a fent mondottakat szebben U- 
lusztrálót alig kaptunk még, mint 
a következőt, amelyet Böhm 
Andor bankigazgató, jelenleg 
népf. huszárfőhadnagy irt M a d- 
z s a r Gusztáv főgimnázium!

I igazgatónak.

Orosz h&dazmter ;

Északkeleten helyzet változatlan. Keletgaliciában nem volt je­
lentősebb esemény. Az ellenség woihiniai harcvonalunk ellen újra, 
gyakran, rendkívül heves támadások egész sorát intézte, amelyek fo­
lyamán egyes helyeken behatolt lövészérkainkba, de mindenütt vére­
sen visszavertük. Oroszok nagy veszteségeket szenvedtek. Az Ikwa 
harcvonalon tegnapelőtt és tegnap összesen 20 tiszet és mintegy 
4C00 főnyi legénységet elfogtunk. A Styr alsó folyázánál az erdő és 
mocsárövezetben előnyomuló osztrák-magyar lovasság ismét több ma­
kacsul védett községet ragadott el ellenségtől. Litvániában csapataink 
Kraszyn vidékéig nyomultak elő.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Belgrad környékének és a Topcsi- 
dernek bombázása

Délkeleti hadszíntér :

Tüzérségünk Belgrád körül levő vonatosztagokra és a Topcsider- 
magaslaton levő ellenséges gyalogságra eredményesen tüzelt. Egyéb­
ként helyzet délkeleten változatlan maradt. Höfer.

— Az én lelkem Bulgáriáé! 
így határozta el a cár, hogy 

Dimitriev ajánljkozását fogadja el.

Sblakredőnyök önműködővel minden nagyságban kap­
hatók a PALLAGI cégnél
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Táborhely, szept. 19.
„ Kedves Guszti Bácsi! A 

„Makói Független Fjság“ szep­
tember 12 iki számában olvas­
tam ..Kérelem Mikó jótékony 
közönségéhez“ cimü felhívását. 
Mint Makó város polgára, kö­
telességemnek tartom ón is 
hozzájárulni ehhez a nemes 
cselekedethez, annyival is in­
kább, mer; mint egy népfelkelő 
huszárezredbe beosztott tiszt, 
napról-napra látom, mint pusz­
tulnak el jobb sorsra érdemes 
többtagú magyar családapák. A 
mai napon küldök utalványon 
50 koronát a nemes célra, mint 
szerény összadományomat. Le­
kötni magamat, hogy havonta 
adjak, nem tudom, mert minden 
percben felfordulhat az ember.

Hogy magamról is írjak, ad­
dig megsegített az isten, hi­
szen korai vagTunk véve min­
den oldalról ellenséggel. Hat 
hónapja, hogy íüzyonalban va­
gyok, eddig is igyekeztem ha­
zafiul kötelességemnek eleget 
tenni, de ha isten továbbra is 
megsexit, végigküzd: m felsza­
badító bíborunkat.“
A iegneme -ebb szív, az ember­

baráti kctelessógérzet szólnak fe­
lénk ezekből a sorokból és büsz­
kék vagyunk hogy ilyen kato­
náink vannak, akik a legheve­
sebb harcok közben is r térnek 
azokra a .szegény tanulókra gon­
dolni, akiket a szüleik tanulmá- ] 
nyaikbaa nem segíthetnek. i

Makó, szept. 25.
A Dmke rövid fenállása alatt 

létesített makói diáketthon immár 
10 éve szolgálja a magyarosítás 
ügyét azzal, hogy főleg délvidéki 
idegenajku gyermekeknek ad ott­
hont, melyben a családias élőt 
melegségét, közvetlenséget a be­
csületes, szorgalmas munka, a 
testvéri szeretet és egyetértés szel­
leme igyekszik pótolni. Da más­
részt szolgálatot tesz ama nem­
zeti szükségletnek is, mely ha­
záik fiainak a szellemiekben való 
kiművelésével társadalmi s fő eg 
közgazdasági bajainkat akarja or­
vosolni.

E hazafias, emberies célt szol­
gáló intézménye városunknak óriási 
erőfeszítéssel, a képzelhető legna­
gyobb akadályok között létesült. 
A közönség előtt ismeretlen em­
berbarátok csendes munkája léte­
sítette azt úgyszólván semmiből. 
Létesítették idealizmusból s abban 
a hitben, hogy erkölcsi s anyagi 
támogatókat nyernek megyénk, 
városunk hazafias közönségében. 
A hazafiasság folyománya az em­
berbarát! érzés és cselekedet. Ezt 
nélkülözte diákotthonunk a város 
mint erkölcsi testület részéről fen- 
állása óta. Pedig eltekintve az er­
kölcsi tőkétől, melyet városunk 
számára egy ily intézet képvisel, 
nem tagadható el az általa váro­
sunk iparának, kereskedelmének 
hozott anyagi haszon sem. A ké­
telkedők is a tájékozatlanok s a jó­
akarók némi vigasztalására szolgál­
jon az intézet forgalmából nehány 
adat Az intézet kiépítésének mint­
egy 170000 K t a berendezési (aszta­
los lakatos stb) munkáknak 30000 
K-t kitevő költségeit kizárólag 
helybeli iparosok s kereskedők 
kapták. Az intézet évi költségve­
tése 85—90 ezer K közt ingád )-

zik. Ezenkívül a 150—200 tanuló 
évi ruha-, könyv- stb. szükséglete 
25—30 ezer K forgalmat jelent. 
Nem csekély jelentőségű az a for 
galom sem, melyet az isk. óv ele­
jén s évközben gyermekeiket ide- 
kisévő, felkereső szülők látogatása 
magával hoz. ügy, hogy a leg 
mérsékeltebb számítással mond­
hatjuk, hegy a különböző elárusí­
tóknak, iparosoknak, kereskedők­
nek, termelőknek egy év alatt ki­
fizetett összeg a 150000 K-t is 
meghaladja. Ily pénzforgalom még 
várobtmk „önzetlen“ termelői előtt 
sem lehet jelentéktelen.

Városunk által észve nem 
vett kultúrintézményünk létesítését 
egyesek áldozat készsége mellett 
a vármegye tette lehetővé azzal, 
hogy régi kórházépületét 40000 
K ért adta át a Dmke-nek. Életre­
valóságát, szükségességét bizonyltja 
az, hogy 2 évi működése után a 
kibővítése vált szükségessé. Ez 
újabb 170000 K terhet jelentett.

Fenállásábau, működésében tá­
mogatókra is talál. Ezek a vár­
megye (évi 700 K) a vkminiszt. 
(évi 10000) a Dmke csanádmegyei 
osztálya (ávi 300 K) s nehány | 
nemesen érző és cselekvő ember- j 
barát. j

Sajnos, ez a semmiből valamivé 
lett intézet nem szolgálhatja ide­
ális célját gondtalanul, amennyi 
ben megbénítják az anyagiak, 
hisz 23C000 K-nyi adósságának 
törlesztésével s az elviselhetetlen 
drágasággal kell küzdenie. Még 
igy is évenként 7 —8 ezer K-t 
juttat a jótékonyság oltárára a 
szegény tanulók ingyenes ellátá­
sával. Ily körülmények közt ne 
c odálko.zzék a városunk „ember 
séges" érző polgársága, ha az em­
berbaráti és hazafias célokat ön­
zetlenül szolgáló intézet segítség­
ért fordult oda is, hol több ízben 
rideg elutasításra, méltánytalan 
ságra talált. S ha a szegénység s 
az emberbaráti kötelesség iránt 
érzéketlenekkel szemben sikerült 
a nemesebben gondolkodóknak 
némi segélyt városunk erkölcsi és 
anyagi tőkéjét növelő intézetnek 
juttatni, vigasztalja őket némileg 
az a tudat, hogy a segélyből rá­
juk eső nehány fillér, ha nem is 
éppen az ő zsebükbe jut vissza, 
de visszajut a köznek, mellyel 
szemben oly önzetlenül érez­
nek és viselkednek.

ára van, hogy csak a spekulánsok 
képesek összevásárolni, akiknek 
t. i. még úgy is biztosítva van a 
busás hasznuk.

Lassankint ott tartunk már, 
hogy a vásárlóközönség nolens— 
volens beadja a derekát mind ja 
rekord árnak, csakhogy ételhez 
jusson. De ennek a tarthatatlan 
piaci állapotnak más, sokkal szo­
morúbb következményei vannak. 
A makói sebesült katonák ápolá­
sáról gondoskodó kórházak is va­
lóságos küzdelmet kénytelenek 
folytatni élelmi szükségletük be­
szerzésénél. Különösen nagy hiány 
mutatkozik tejben és tojásban.

Azok, akik tojást vagy tejet 
eladásra kínálnak, szemérmetlenül 
magas uzsora-árat kérnek még a 
kórházaktól is. Nem találunk 
szavakat az ilyen perfid nyereség- 
hajszolok ostorozására. De nem 
találunk szavakat afeletti csodál­
kozásunk. kifejezésére sem, hogy 
Makón ennyire elfajultak az álla­
potok.

Lapunk vezető helyén foglalko­
zunk ezzel a kérdéssel. Itt még 
csak annyit jegyzőnk meg, hogy 
jó lenne, ha a hatóság végre a 
legnagyobb eréliyel szétverne ezek 
között a piaci hiénák közölt.

mi W?
,áíx íIímS.
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A tej ás a tájás
Míg a gsbasü'teken is nye­

részkednek
Makó, szept. 25.

A folyton emelkedő drágaság, 
egyes lelketlen üzérek szemérmet­
len spekulációja folytán annyira 
elfajultak Makón a viszonyok, 
hogy ma már szinte lehetetlen a 
közönségnek kielégítenie élelmi- 
szükségletét. Amellett, hogy min­
den élelmicikknek soha nem kép­
zelt magasra felszökött az ára, 
olyan nagy és általános egyes 
cikkekben a hiány, hogy teljesen 
tanácstalanul áll hatóság és kö­
zönség a nagy zűrzavarban.

Szinte érthetetlen, hogy ,'Makón 
a tojás és tej milyen kís mennyi­
ségben kerül piacra, illetőleg el­
adásra. A tojásnak, noha a ható- ' 
ság a piacon szorgosan iigvel j 
mindenféle uzsoráskodásnak el- : 
fojtására, olyan horribilis csendes

Naptár. Szept. 26 Vasára Hőm. 
kuth. és Protest. C. IS. J. Görög- 
orobz szept. 14. D. 18. K. Nap kel 
5 órai 5 perckor, nyugszik 6 óra 
50 perckor.

idójár&s. Száraz Idő várható, 
lényegtelen hő változással. Sür- 
k'önyprognózis: Száraz. hűvös.
Déli hőmérséklet; 12 3 Celsius 
fok.

Igszsíg.
Itt ól közöttünk számüzötten, 
Mindenki tudja, ismeri,
Nevén nem hívja soha senki,
E szót senki sem kedveli.

Mert el van rejtve lelkek mélyén 
S ki, felszínre csak néha tör 
8 bár szárnya van, lassan jár

í mégis,
Amint igában az ökör.

Lealjasulva, baromsorban 
Fel égbe szállni úgy akar,
Da örökké csak visszahúzza 
Sok száz csapás, egy durva kar.

És unos untig fogva tartja, 
Szolgáljon neki botorul,
Majd felsír, jajgat íazlgazság, 
Azért 6 mégsem boldogul.

Az emberek — ha nevét ejtik — 
Egymásra néznek szótalan 
Amint megtévedt rossz gyerekről 
O róla tudni nem akar.

Óh senki! Csak a koldus, árva 
Kinek már nincs mit veszteni 
Kinek még ép a bőre, hallgat 
Es menhelyet nem ad neki.

Dh, tudd meg hát mi az Igazság. 
Egy drága, édes valami, 
í^zép rózsabimbó sárba vetve 
Mely nem nyílik sohase ki. ’

Csak gondolat. A szívnek álma 
Es drága, mig testet nem ölt

És legszebb hófehér ruhában 
Busan, ha majd sírjába dőlt.

De ólve; korbács, vad vérszopó 
És áldozat kell csak neki,
Szúrós tövis, mely szívbe markol 
S a vért arcodba kergeti.

Gyilkos! Csapása csontig ér 
S nyomot hagy körmének helyén, 
Láttál embert, ki mondta szívből 
Az igazságot kedveiéin.

Mert ép csak olyan mint a halál. 
Beszélve róla nemesit,
De harcolsz, véle szembeszállsz, 
Ha közeledbe terem itt.

Mert hatalmasabb, mint tenmagad 
Azért utálod, üldözöd 
Mig élsz, szeretnéd letagadni, 
Hogy nincs hozzá semmi közöd.

Mátrai Ferenc Béla.

— Közgyűlés a megyén. Csa- 
nádvármegye törvényhatósági bi­
zottsága október hó 4 én tartja 
FI e r v a y István alispán elnök- 
lésével évnegyede« rendes köz­
gyűlését.

— Bizottsági ülés a városnál. 
Galambos Ignác dr. polgár- 
mester ma délelőtt 10 órára az 
egészségügyi bizottságot egybe­
hívta, hogy a kolerajárvány tova­
terjedése ellen szükséges óvó- 
intézkedéseket megtegye. Mint­
hogy azonban a megjelent orvo­
sok tudatták, hogy a szerb inter­
náltak között fellépett kolera 
megszűnt. A bizottság nem tar­
totta szükségesnek, hogy járvány- 
bizottsággá alakuljon át".

— Adomány a nemzeti áldo­
zatkészség szobrára. A nemzeti 
áldozatkészség szobrára Traum 
Gyula 50, Kelemen Mihály 2, 
Kelemen Mihály né 2, Csal* Fe­
renc lókoreskedő 50 és Berg Mór 
25 koronát adományozott.

— Felhívás. A Felvidéki Ma­
gyar közművelődési Egyesület 
Nyitráról mindenféle ipari pályára 
ajánl tótajku fiukat. Azok az 
iparosok, kiknek szükségek van 
ilyen fiukra, az Ipartestületnél 8 
nap alatt jelentkezzenek. Lélek 
István elnök.

— Rendőri hírek. A rendőrség­
nél egy fejkendőbe kötve egy tör­
lőruha és kevés aprópénz, továbbá 
egy női kalap őriztetik gazdátla­
nul, tulajdonosa átveheti. — El­
veszett egy fekete erszényben 
ievő 1 drb. 10, 3 drb. 2 koronás 
pénz, 5 dr. magyar általános biz­
tositó társaság nyugtája, több 
kifizetett számla és a ref. egy­
háznak kiállított 50 kor. számla. 
Felhivatik a megtaláló, hogy azt 
a rendőrséghez hozza be.

900 korona az eddigi gyűjtés
M a k*ó, szept. 25.

A felvidéki községek és lakos­
ság segélyezésére a polgármesteri 
hivatalnál következő adományok 
folytak be :

Biró Sándor és neje Megyeház­
utca ICO, Dr. Galambos Ignác 25, 
Elek Lajos és neje 10, Csorba 
János 10, Erdei Sámuel 10, Bird 
Jánosné 10, Papp Mihály 10, özv. 
Papp Mihálynó 10, Molnár Já­
nosné 10, Borka István 10, Balogi 
István 10, Mészáros Pál 10, Bk- 
nyó József né 4, Gera Ferenc 5,



1915. szeptember 26. makói független újság. a
Apjuk Mihály (5, özv. Körösi Mi- 
háiynó 5, Király Mihály né 5, Ku- 
bola József 4, K. Szabó István 4, 
Gera Sámuel 4, Pintér Károly 4, 
Apjok Imre 4, Erdei Mihály 4, 
Király Mihály 4, Mészáros József 
4, Erdei András 2, Nagy Józsefnó 
2, Borka Sándor 2, Nagy Gy. 
Imre 2, Kis János 2, Papp János 
2, Barta Sándor 2, Erdei György, 
né 4, Csala István 2, Joó Pál 2, 
Erdei József 2, Baranyi Sándor 2, 
Kozák Lajos 2, Nagy Gy. Péter 
2, Papp Sámuel 2, özv. Harsányi 
Sándornó 2, Márton István 2, Er­
dei István 5, Sipos János 2, Bő­
rke József 2, Széli József 2, Bi­
hari József 2, Sonkovies János 
hentes 1, Joó Ferenc 1, Gera Fe­
renc 2, Joó József 2, Kiss Sámu- 
elné 2, Gera Sándor 1, Király 
János 2, Erdei Sándor 2, Kockás 
Ferenc 2, Szabó József 2, Molnár 
Jánosnó 2, Daru Rozália 2, Sípos 
András 2, Kenéz István 2, Nagy 
Ferenc 3, Németh Imre 2, Apjuk 
János 2 koronát, Szabó Bálint "30, 
Kocsis .István 50 fűiért adománvo 
zott. Összesen egybegyült 897 
korona 40 fillér.

Ä földek
megmun

Felhívás a hatóságokhoz
Ma k ó, szept. 25.

N á v a y Lajos dr. miniszteri 
biztos ma nagyíontosságu rende­
letet intézett a földek megmunká­
lása érdelében Makó város pol­
gármesteréhez, valamennyi járási 
főszolgabíróhoz és valamennyi 
község elöljáróságához.

A rendelet elmondja, hogy a 
közélelmezós jövőbeni biztosítása 
feltétlenül megköveteli a termő­
földnek lehetőleg tökéletes meg 
művelését. A kczségi elöljáróság 
egyik legfontosabb feladatát ké­
pezi — állandóan figyelemmel 
kisérni, vájjon a község (város) 
határán belül a földek megműve­
lése kellő időben eszközöltetik-e 
és amennyiben azt tapasztalná, 
hogy a megművelés egyes gaz­
dáknál akadályba ütközik, úgy 
köteles lesz minden lehető módon 
odatörekedni, hogy a gátló körül­
mények elhárításával vagy eny­
hítésével — a földek megműve­
lése még a kellő időben eszközöl­
hető legyen.

A folyó év tavaszán minden 
községben részletes feltételek tör­
téntek, amelyek kapcsán megál­
lapítást nyerí a községben (akkor 
még) rendelkezésre álló munka 
erő, összeirattak a munkaeszkö­
zök) igás fogatok és ezeknek fel­
használásával egy részletes mun- 
kaprogramm lett kiuolgozva.

Ami a rendelkezésre álló mun­
kaerőt illeti, az azóta bekövetke­
zett behívások folytán a március­
ban felvett adatok hiteleseknek 
ma már nem tekinthetők. Ezzel 
azonban a megye területén ca 
gyobb számban alkalmazott orosz 
.hadifoglyok a hiányzó munkaerőt 
jelentékenyen pótolják.

A megfelelő napibér ellenében 
minden munkás köteles az erejé­
nek és képességének megfelelő 
munkát elvállalni és azt pontos 
és_ kifogástalan módon teljesíteni. 
Minden olyan célzat, amely a 
munka nem vállaláséból, vagy az 
elvállalt munka rossz teljesítésé­

ből a gazdaközönsóg szorult hely­
zetének kihasználására törekszik 
— szigorú megtorlásnak lesz alá­
vetve és a hatóság módot fog 
találni, hogy a munkásosztály 
ezen selejtes elemeivel szemben 
a nemzeti termelés nagy érdekeit 
mindenkor megvódelmezze.

Az 1914. L. t.-c. 5. §-a módot 
ad a hatóságnak arra, hogy a 
minisztérium felhatalmazásával 
egyénileg kirendelje a munkáké 
pes korban levő munkásokat — 
sőt ott, hol ennek szüksége fenn­
forog — a közerő kirendelését is 
elhatározhatja.

Mindezek tekintetbe vételével 
kötelessége lesz Címednek a mun­
kások magatartását is kellőkép 
ellenőrizni és amennyiben alapos 
panaszoknak nyomára akadni, ta­
pasztalatairól a járási főszolgabí­
rónak haladéktalanul jelentést 
tenni. Általában véve pedig oda 
törekedni, hogy a munkások kellő 
felvilágosításával a munkások ma­
gatartása helyes irányban marad­
jon.

A mostani nehéz időkben nagy 
és komoly feladat az, a mely a 
közssgi elöljáróságok vállaira ne- 

! hezedik, de tekirtve a most koc- 
I kán forgó nagy érdeket, nem két- 
I lem, hogy az a hazafiui készség, 
j amely a község harctereken kiiz- 
I dő fiait áthatja, nem fog hiányoz- 
I i i azoknál som, kiknek hivatása, 
I hogy Jaukadást nem ismerő buz­

galommal és köteiességtudással 
szolgálják azokat az érdekeket, 
amelyeknek biztosítása nélkül 
nem képzelhető a háborúnak si 
keres befejezése sem. Minden pol­
gárnak össze kell ebben fogni, 
hogy a haza termő földje ne ma­
radjon parlagon, amidőn oiy nagy 
az értéke a nemzeti termelés még 
oly kis részletének is.

SZÍNHÁZ
MÜSO R:

Vasárnap délután olcsó hely­
árakkal R a d ó Nelly és S e b e s- 
t y 6 n Irma felléptével A BÁJOS 
ISMERETLEN vig operett.

Vasárnap este rendes helyárak­
kal ORFEUSZ A POKOLBAN 

I vig operett.
Hétfőn MOZITÜNDÉR nagy 

operett.
Kedden K o m 1 ó s Vilmos ju- 

talomjátékául FIAM, FIAD, FIA 
vig operett.

Szerdán S z a 1 a y Antal a há­
borúban rokkant színművész és a 
társulat összes elsőrendű tagjainak 
felléptével NAGY MŰVÉSZ ES­
TÉLY.

Csütörtökön R a dp Nelly juta 
lomjátékául NEBÁNTSVIRAG 
vig operett.

Pénteken nincs előadás.
Szombaton LYON LEA Bródy 

Sándor nagyhírű müve.

Orfeusz a pokolban
A régi „vig dalmű“ meséje és j 

a klasszikus Offenbach- muzsika j 
disztingvált, nagy közönséget von- j 
zott a színházba. A régi mesét ! 
uj, aktuális vicékkel frissítették ! 
fel, a rendezés pedig a modern 
operettonust varázsolta a színpadra.

nyújtott. A közönség jól megér­
demelt tapsokkal jutalmazta.

A szereplők közül pompás esté­
je volt Kisházy Sárinak és Tor­
ma Zsigának, akik ónektudásuk- 
kal ma értékes sikereket arattak. 
Nádasyné, Révész Ilonka és Radó 
Nelly mint mindig, ma is pompás 
kedvvel, a megszokott ügyesség­
gel tették egésszé a kifogástalan 
ensemblót. A férfiak valamennyi­
en ogósz tudásukkal hozzájárultak 
az est sikeréhez.

* Vasárnapi előadások. Ma 
délután olcsó helyárakkal Sírausz 
Oszkár remek zenójü nagy ope­
rettje kerül színre a „Bájos isme­
retlen“, amelyben az összes éne­
kesnők játszanak. A szereposztás 
ugyanaz lesz, mint. az eddigi elő­
adásokon. — Este 8 órakor ren­
des helyárakkal, páros bérletben 
megismétlik Ottenbach kitűnő 
operettjét az „Orfeusz a pokol­
ban.“ A vezetőszerepeket ezen az 
előadáson is Révész Ilonka, Radó 
Nelly, Sebestyén Irma, Nádasyné, 
Remete, Rónay, Torma és Kom- 
lós já’.szák,

* Mozitündér. Hétfőn este 
Jean Gilbert nagyszerű operettjét 
a „Mozitündór“-t újítja fel szín­
társulatunk. A vezető szerepeket 
Révész Ilonka, Sebestyén Irma, 
Nádasyné, Kom ós, Torma, Rónai, 
Korai és Sugár fogják játszani.

Komlós Vilmos jut.aíoinjátéka. 
Nagy érdeklődés előzi rneg Kom- 

I lős Vilmosnak, a makói közönség 
kedvenc színészének keddi juta­
lomjátékát, mely alkatommal egy 
kitűnő, rendzívül mulatságos vig 
operatíe a „Fiam, fiad, fia“ kerül 
színre, melynek gyönyörű ének­
számai is bizonyára nagy tet­
szésre számíthatnak. A vezető- 
szerepeket Révész Ilonka, Radó 
Nelly, Nádasyné, Remete, Komlós, 
Rónai, Torma és Sugár fogják 

j járszani. Jegyeket Komlós Vilmos 
keddi jutalomjátékára már lehet 

j előre váltani a színházi pénztárnál.

(1000)
106. fejezet.

Előkelő versenytársak.
Bérkocsiba ült tehát és kivitette 

magát a külső Appia-útra a Lo- 
resti- féle kastélyhoz, melyben Del- 
Monte gróf lakik.

A kapus gyanakodva fogadta őt.
— Kicsoda ön 5 kérdé fürkésző 

szemeit rája tapasztva.
— Nevem Pétsy Dénes és be­

szélni akarok Del-Monte gróf úr­
ral. Jelentsen be neki.

— Öa nem idevaló ?
— Nemi Hazám Magyarország, 

de mit tartozik ez ide ? Jelentsen 
be neki!

— De mit akfcr ön voltakép?
— Ezt majd csak a gróf urnák 

mondom meg! válaszolt Pótsy 
bosszúsan. Jelentsen be. Itt a név­
jegyem 1

A kapus átvette a névjegyet s 
beküldte a grófnak. Nemsokára 
jött egy szolga s ily szókkal for­
dult az idegenhez :

— A gróf ur várja önt, signore ! 
Pétsy néhány perc múlva Del- 

A zene volt a fontos ós ebből Monte gref előtt álott. Úgy rém- 
Takáes Ágoston karmester tehet- 1 lett előtte, mintha ezeket a sze- 
sége és művészeié sok élvezetest meket már látta volna valahol.

De a világért sem gondolt volns 
arra, hogy voltakép Szappanos 
Illés áll előtte.

— Gróf ur 1 mondá. Engedje 
meg, hogy egy kérdést intézhes­
sek önhöz.

Folyt. köv.

Nyllttár*)
J raHEKBSSÖffSaSSSBS

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.
Mindazon rokonok, szomszé­

dok, jóbarátok ós ismerősök, 
kik felejthetetlen feleségem­
nek, szerető édesanyának, 
drága egyetlen leányunknak, 

;5 kedves jó menyemnek ós sze- 
I retett unokánknak
I IFJ. MÉSZÁROS JÓZSEFNÉ 
I SZABÓ VIKTÓRIA

I folyó hó 18-án történt vég- 
öí tisztességtételén megjelenni 
I szívesek voltak s ezáltal mér- 
I heteden fájdalmunkat részvé­
lj tűkkel enyhíteni igyekeztek, 
I fogadják hálás köszönetünket.
s

A gyászoló család.

*) E rovatban közlőitekért nem vállat 
felelősséget a s-erk.

Friss must
kaphat) ÍR1TZ SÁMUEL 

özv. cégnél

jfajta értesítő
Értesítjük Makó és vidéke 
nagyérdemű lótenyésztő kö­
zönségét miszerint a tájiajta 
telepen Öméltósága Gróf 
D'Orsay elnök ur folyó év 

szeptember hó 29-én

pStpárositáslj
fog tartani. Kezdete reggel 
fél ny de órakor, Egyben tu­
datjuk, hogy a ‘ájfajta telepen 

október hó 5-én délelőtt

léherélés lesz
lesz. Jóminöségü muhar-szé­
nát vesz a Tájfajta telep ve­
zetője.

Eladó földel.
A bánomi gazdasági területen, 
a Tompa-utcában levő 1100. 
i_j öi területű és a Sovány­
ban a Fejedelem-utcában levő 

600 _! öl területű

földjeim,
melyek házhelyeknek is af- 

! kalmasak, őrök áron eladók. 
Értekezni lehet:

Kocsis Károly
j tulajdonossal Kálvária-utca 7 
I szám alatt.
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HAGYMÁS ZSÁKOKAT, VÍZ­
MENTES PONYVÁKAT, 

■idegeket é* morzeolókat 
szállít a legolcsóbb árban 
BLOCK SAMU gépraktára.

Eladó ház.
A Gyöngy-utca 1177. sz. a.

HÁZ szabadkézből ELADÖ. 
Értekezni lehet MAUÍSIK IST­
VÁN tulajdonossal, Návay-Ta- 

más-utca 6. sz. a.

Kiadó föld.
A dáli oldalon levő

3 is fél fertály tanya­
földem

a rajta levő gazdasági épüle­
tekkel több évre, haszonbérbe 
vetés alá kiadd. Értekezni lehet 
SÖRBE FERENC tulajdonossal 

Gróf Vay-utca 17. sz. a.

Kiadó föld
Az igási ut mentén Szűcs 
János és Tézsla István szom­

szédok közt
4 hold 1600 □-ölével 
és 66 négyszögöl föld
haszonbérbe kiadó. Értekezni

Eladó földek
A lelei ut menti belső dűlőben, a 

Gera Ferenc féle
9 kis hold

lehet a tulajdonos, Bartal Imre 
Szárazérpart, tanya 339. sz.

PESŐff ENDRE
gpófymter-éesBét! kaphulő Mskíe

¥ i L M A-C R É i
gyért£5 és biztosért keié ár- 
íábeaüst* »ser, »zepfi, »áffafí, 
ere- és késy! rSsíég és min- 
iesíéie k*rtí6Ztétai8B$B3 »fiel
Vflms hajpor, Vllms ssap- 

pan és hsjifjiíó szer.
Ars; Vilma crém l korosba, 

Vüibs te «.feet 1 korona, Vilma 
ssspps.ti 78 fii!, Bat$fji(6 i kí*~ 
Skm »í#srtmfsffc $$be fc!á9‘t4»6i 

MBtdESt Wö* bltfeekibto:

tsnya föld, g'sdasági épületekkel 
együtt, egytígbsn, vagy jÁrandón- 
ként ie eladó, ugyancsak sz igáéi ut 
melett, a szárazár parton Gera 

Ferenc féle főidből
fél fertály

a Joő Sándor ezomszédságápa eladó, 
és végül a kaiholikoa temető meletti 
egy napol eoványi füld, ezabad- 

kést-ó! eladó.
Értekezni lehet FAkoei u. 30 ez a.

Szentpéteri József
tulajdonossal.

Alulírott tánctanitó tudatom az 
igen tisztelt szülőket és gyá­
mokat, hogy az őszi idényre a

tánctanitásf

Házeladás.
A Luther-utce 27. ujszám alatti
házam szabadkézből örök­

áron eladó.
Értekezni lehet:

Özv. Fazekas Imrénévei
Yámbéry-utca 29. uj. sz. a.

folyó évi október hó 1-én, u 
legszigorúbb illem betartása 
mellett megkezdem. Tanítani 
fogom úgy a régi, mint a leg­
újabb táncokat. Akik ezen » 
tánctanfolyamon gyermekeiket 
taníttatni óhajtják, szívesked­
jenek azideig nálam beíratni, 
Iratkozni mindenkor lehet há­
zamnál, Gr. Vay-u. 19., ahol 
a tanítást is eszkőzlőm. A 
nagyérdemű közönség b. párt 

fogását kérve, maradok

Házeladás.
A Stikiiey-utca 10. uj sz. a. 
U.nm két portával örökáron 
ílaidUl szabadkézből eladó és
•ionnal átvehető. Értekezni lehet

Szabó Sándorral
a fenti szám alatt.

Alig használt

Sanitäs

Marhákat, vágókat, fim 
tehenet, ökröt, tinót, 

íssikát és üszőket vásárol

tisztelettel:

SCHVARCZ MIKSA
oki, tánctanitó.

Hirdetéseket felvesz 
a kiadóhivatal.

szobagözfürdö eladó, SE1ANN JÓZSEF,
Barcsay-utoa 18 sz. a. i értekezhetni Iritz Miksánál.

Felvétetik egy megbíz­
ható család a Próféta* 
vendéglőben- Értekezni 
lehet IRITZ MIKSÁNÁL

mmmmmmnmmammam*

MAKÓI
• •

▼ Készülnek:
Rovatos ivek,

Számlák,

Zárszámadások,

Üzleti kártyák,

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

II FÜGGETLEN LJJSAG
KÖNYVNYOMDA.

Készülnek:
ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja Irodalmi müvek,

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen Folyóiratok,

megfelelően villanyerőre berendezett müintéze-
Hírlapok,

Doktori

tét, mely a modern technika vívmányai sze- értekezések,

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig
Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!
Levélfejek.

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Telefon-szám: 124.

seas
v

POLITIKAI NAPILAP

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.
MBMEEBBEEEE NBBBBBBNB1HBBBMBBBUB■ ■ BBBBBBBBBBBB*

Nyomatott D*. Kim PMnik . „Makói F5mtkn Újság" yülanyatór. b,randáit gyorssajtójáo, Makón.
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